

抽号随机编班,家长全程监督

# “一球定六年”,让分班更“阳光”

“

小学新生如何分班?有没有内幕?新学期开学前的这段时间,新生分班是家长热议的焦点话题。虽然教育部门规定中小学严格实行均衡分班,但是家长们都希望孩子能遇到好老师、好班主任。

上周六,高新区实验学校举行了分班仪式,学校采用抽号随机编排的方法,让家长通过抽签分班。让记者惊讶的是,家长们都很支持这个方法,没有一位家长有过抱怨。

戴巧泽 舒孝翠  
江春晓

”



家长正在现场进行抽号。

戴巧泽 摄

## 最公平,抽号进行分班

高新区实验学校校长罗树庚说,之所以会有“抽号分班”的想法,是为了切实执行宁波市教育局关于规范办学行为的相关要求,实现学生均衡编排、教师均衡配置的预期目标。

“我们希望通过这样的形式,充分调动学校、教师、家长和学生等各方面的主动性、积极性,使大家站在同一起跑线上,

公平竞争,均衡发展。”

据悉,参加分班仪式的新生共有232名,其中男生118人,女生114人,将平均分配到6个班级。同时,考虑到年龄差异,将2010年3月之前出生的定为大年龄的孩子,3月之后出生的则定为小年龄的孩子。

分班时,学校按照学生的男女生比例及年龄段(男大,女大,男小,女

小),将与人数相等的乒乓球分装到四个袋子中,然后统一倒入封闭的箱子中。

随后,家长按照分组,依次从箱子里抽取乒乓球,乒乓球上标注着代表6个班级的数字,家长抽到什么数字,就是什么班级。当场抽取,当场验证,当场登记,就这样学生们都被随机地分到了6个班级中。

## 分班透明化,让家长“心里有数”

记者在现场发现,整个抽号登记过程中,家长们不仅全程参与抽签,还有部分家长主动担任监督员,保证抽号登记过程公平、透明。

整个环节历时半个小时,所有家长都耐心有序地排队等候,抽完签后也没有任何抱怨,都服从分配,纷纷表示对结果满意,并对学校的工作提出了表扬。

新生家长李小虎告诉记者,“对于新入学一年级学生的家长来说,孩子分

到哪个班、班主任是谁、任课教师好不好是我们最关心的问题。自从拿到新生录取通知书后,我也一直在考虑这个问题,也想通过各种方式择班级、择名师,但最终选择了相信学校。这种分班方式比较均衡,体现了公平、公开,有效避免了关系户走后门,真正实行了阳光分班的政策。从本次分班方式的更新可以看出高新区实验学校先进的教育理念,让我们对孩子未来六年的学习和生活充满了期待。

对于学校“一球定六年”的做法,家长周莺非常有感触,“当我得知要用抽乒乓球定分班的时候,我非常震惊,也非常佩服学校的魄力,敢于挑战名校分班之难题。我认为这个分班形式不但程序公开、透明,让人放心。而且在生源划分上以男女、年龄大小为据,从而实现班额结构合理控制,在师资配置上男女搭档,中青合作,在我看来非常合理,我已经有点憧憬孩子未来的生活了。”

## 让每个孩子都能绽放精彩

高新区实验学校教师蓝海燕对今年学校的“抽号分班”做法十分赞同,也对即将到来的新学期充满了期待。

“学校在均衡配备师资的基础上,根据学生的年龄和性别,由家长抽签分班,这种形式较好地满足了当前教育资源不均衡的形势下家长对于教育公平的强烈诉求。一个小小的乒乓球,向家长展示的

是学校对每一个孩子能够公平地接受教育的追求和探索,传递给老师们的是每一个孩子都是独一无二的,让每一个孩子都绽放属于他的精彩的教育理念。作为一名一年级老师,在今后的教育教学中,我将用先进的教育理论充实自己,不断提高专业素养及业务水平,根据每个学生的特点因材施教,更好地为学生的终生

发展服务,让每个学生都能绽放精彩。”

市教育局相关负责人表示,“抽号分班”不仅有利于教育资源的均衡使用,进一步促进义务教育均衡发展和教育公平,还能使任课教师在同一平台上竞争,调动教师的积极性全面提高教育教学质量,从而规范学校办学行为,从根本上解决新生入学择班、择师的问题。

## 宁波两位9岁小棋手 世界青少年五子棋锦标赛夺冠

近日,由国际五子棋联盟组织举办的第11届世界青少年五子棋锦标赛在爱沙尼亚首都塔林理工大学举行,两年一届的世青赛是五子棋项目的最高规格赛事。受国家体育总局棋牌运动管理中心委派,首南第一小学的范诗豪和娄琼文代表中国队参赛,最终,范诗豪获得D组冠军,娄琼文获得H组冠军。

本次比赛汇聚了来自爱沙尼亚、中国、日本等多个国家的百余位青少年五子棋精英,通过8个组别的竞技,11轮比赛的艰苦鏖战,范诗豪和娄琼文惊艳赛场,都以绝对的优势提前一天锁定冠军。

据悉,首南第一小学“五子棋”社团成立于2011年3月,同年6月由国家体育总局棋牌运动管理中心主办的全国五子棋校园行活动进入学校,学校随后将五子棋项目

列入校本课程。

2013年以来,学校承办了由浙江省体育总会主办的浙江省青少年五子棋锦标赛、宁波市第五届青少年五子棋锦标赛等多个赛事,并在比赛中屡获佳绩。

目前,学校已经在国家级和省级比赛取得了13座团体奖杯,在市级以上比赛中获奖的小棋手已近百人。

2014年10月,国际连珠联盟秘书长、世界冠军教练安茨索索夫先生协同爱沙尼亚塔林学校的教师来到首南一小指导,并与首南一小结成了五子棋国际交流学校,为小棋手走向国门,和世界级的棋手交流搭建了一个良好的平台。

2016年学校被授予浙江省五子棋训练基地,把首南一小的五子棋运动推向了另一个高峰。

李萍

## 宁波智慧教育来助力 帮你解决开学前的问题与烦恼

开学在即,新入学的孩子及家长有遇到困难吗?还有什么准备工作没有做呢?为了帮助家长和孩子预防未出现的问题,解决已存在的烦恼,指导他们做好开学前的准备,宁波智慧教育特邀宝韵音乐幼儿园副园长、市学科骨干教师侯鲁萍和江北实验小学书记、宁波市语文名师屠亚萍做客直播间,给即将步入幼儿园和小学的孩子提供开学的指导和帮助。

家长和孩子们只要在8月27日下午2:00打开宁波智慧教育门户(www.nbsedu.com)

点击浮动窗口就可以在线观看精彩的直播课程。想要和直播间的老师进行实时互动,操作方法很简单,点击门户网站,进入注册/登录页面。成功注册并登录后返回首页点击浮动窗口进入直播间,就可以边观看直播课程,边在线和老师进行互动提问了。

新学期即将到来,宁波智慧教育不仅推出开学注意事项的直播辅导,还为大家准备好了丰富的开学后课程,帮助同学们尽快调整状态,迎接崭新的学期,敬请期待!

侯夏萍 章依